

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Третьякова В.Д. на тему "Методический инструментарий оценки и прогнозирования конкурентоспособности машиностроительного производственного комплекса", представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Конкуренция сегодня является средой, во многом определяющей развитие экономической деятельности. Все новшества, внедряемые хозяйствующими субъектами, имеют конечной целью завоевание и удержание рынков сбыта продукции. В современных условиях конкурентной борьбы в разных ее проявлениях чрезвычайно важно провести оценку конкурентоспособности хозяйствующих субъектов, выявить факторы, формирующие конкурентные преимущества, а также вычленить проблемные аспекты деятельности, которые тормозят дальнейшее развитие и расширение рыночного присутствия. Тем более, такая оценка актуальна для крупных промышленных интегрированных структур, формирующих экономический ландшафт современной экономики.

Диссертация Третьякова В.Д. направлена на решение задачи проведения сравнительной оценки положения крупных промышленных комплексов на фоне конкурентов и разработки мероприятий, направленных на развитие. Новизна предложенного методического подхода заключается в адаптации общеизвестных математических методов к трем последовательным этапам проведения исследования конкурентного положения производственного комплекса (ПК): оценки текущего состояния, поиска возможностей для развития, формирования оптимального портфеля проектов, реализация которых обеспечит ПК конкурентные преимущества, и получения прогнозных оценок его положения в конкурентном поле с учетом реализации программ развития как рассматриваемого ПК, так и конкурентов.

Методика оценки конкурентоспособности позволяет оценить не только ее текущий уровень, но и конкурентный потенциал, т.е. возможности ПК. Вся деятельность ПК разбивается на несколько укрупненных блоков, каждый из которых характеризует важную ее сторону. Методика позволяет получить достаточно информативные результаты оценки, на основе которых можно определить первоочередные направления для внедрения преобразований.

Следующий этап – это отбор оптимального состава портфеля проектов, позволяющего получить наивысший уровень конкурентоспособности ПК в условиях ограниченности ресурсов для развития. Достоинством авторской методики оптимизации портфеля проектов является то, что она позволяет провести последнюю в динамике, т.е. выстроить стратегию реализации портфеля на перспективу. Кроме того, как указано в автореферате, методика

позволяет выстроить стратегию реализации проектов в привязке к денежным потокам финансирования. Отмеченные преимущества авторского подхода существенно выделяют его на фоне аналогичных методик, так как он позволяет получить динамическую картину реализации портфеля проектов, основанную на количественном анализе, а не на качественном (ранговом).

Разработка стратегии развития ПК будет неполной без получения прогнозных оценок эффекта от принятия к реализации выбранных проектов. Авторская методика основывается на инструментарии статистического моделирования. Достоинством методики является учет при расчетах не только условий развития экономики страны базирования, но и рынков сбыта, а также, что важно, и ключевых конкурентов.

Диссертация Третьякова В.Д. является логически завершенным исследованием и обладает научной новизной. Вместе с тем, в автореферате неполно отражены некоторые вопросы, которые требуют пояснений, а именно:

- 1) Почему в методике оценки конкурентоспособности ПК при расчете интегрального индекса каждый блок оценки берется с одинаковым весом (формулы (2), (3), с. 12-13)?
- 2) Чем был обусловлен выбор конкурентов для проведения сравнительной оценки уровня конкурентоспособности (с. 14, 15)? Сопоставимы ли показатели конкурентов с показателями исследуемого ПК (УЭТМ)?

Указанные замечания не умаляют важность и значимость работы.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа В.Д. Третьякова выполнена на высоком научном уровне, соответствует требованиям п. 9 Положения ВАК РФ "О порядке присуждения ученых степеней", а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Мекуш Галина Егоровна

Заведующий кафедрой общей и региональной экономики
ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент
САН ВШ

Адрес: 650099, г. Кемерово,
ул. Ермака, д.7, к.3, ауд. 206.

тел.:

e-mail: mekush_ge@mail.ru.

Подпись Г.Е. Мекуш удостоверяю

Г.Е. Мекуш
28.09.2016

